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I§ patirties zinome, kad tekstiniai (Zodiniai) darbo, judéjimo, miSiniy (}ydiniq) ir kiti pana$tis uzdaviniai
daznai sprendziami sudarant lygtis bei lyg¢iy sistemas. Bet ne vien tik jie. Stai, pavyzdziui, tiesiy y =2x+7
ir y=3x+9 susikirtimo tasko M koordinatés turi tenkinti ir vienos tiesés lygti y = 2x + 7, ir kitos tiesés lygtj
y=3x+9, nes tas taskas yra ir vienoje tieséje, ir kitoje tieséje. Vadinasi, tasko M koordinatéms rasti reikia
i§spresti lygciy sistemag

y=2x+7,
{y =3x+9,
kurig galima uzrasyti, pavyzdZziui, ir taip:
2x—y=-1,
{3x -y=-9.

ISsprende ja gautume, kad x =-2, y =3. IS ¢ia iSplaukty iSvada, jog pora (-2; 3) yra tiesiy susikirtimo tasko
M koordinatés.

Siekdami labiau jsigilinti j $ig tema, kartu iSnagrinékime kelis konkrecius pavyzdzius. Kg gali Zinoti, gal
tai padés jveikti visus Sios temos uzdavinius.

1 pavyzdys. Du automobiliai vaziuoja apskritimu, kurio ilgis 3600 metry. Pirmas automobilis per vieng
sekunde nuvaziuoja 4 metrais toliau uz antra, todél visg apskritima jis jveikia 10 sekundziy greic¢iau. Koks yra
kiekvieno automobilio greitis?

Sprendimas. Tegu v yra pirmo automobilio greitis (m/sek). Tada (pagal salyga) antro automobilio greitis
yra (v—4) m/sek.

sekundziy, o antras — per 3602
v—

Pirmas automobilis visg ratg jveikia per 3600 sekundziy. Pagal salyga,

laiko skirtumas yra 10 sekundziy, todél turi galioti lygybé
3600 3600
v—4 v
Tos lygties ir pakanka greiciui rasti. Beje, ji turi du sprendinius: v =40 ir v, = —36. Bet (pagal prasme) tinka
tik v = 40. Taigi pirmo automobilio greitis yra 40 m/sek = 144 km/h, o antro — 36 m/sek = 129,6 km/h.
Ats.: 144 km/h ir 129,6 km/h.

2 pavyzdys. Du broliai gyvena uz 400 metry nuo mokyklos. Eidamas | mokykla, vyresnysis brolis
nuzingsniuoja 300 zingsniy maziau uz jaunesnjjj brolj, nes jo zZingsnis yra 30 centimetry ilgesnis. Koks yra
kiekvieno brolio zingsnio ilgis?

10.

Sprendimas. Jei jaunesniojo brolio zingsnis biity x metry ilgio, tai jis suskai¢iuoty 400 zingsniy. Tada
x

biity vyresniojo brolio zingsniy skaicius. Pagal salyga, turéty galioti lygybé 400 400 _ 300. IS
x+03 x x+03

¢ia gauname ekvivalencig kvadrating lygti 10x% +3x-4=0 (x#0 ir x#-0,3), turin¢ig du sprendinius:
x; =—-0,8 ir x, =0,5. Ta¢iau tinka tik antras.

Taigi jaunesniojo brolio zingsnio ilgis 0,5 m, o vyresniojo — 0,8 m.
Ats.: 0,5 mir 0,8 m.

3 pavyzdys (Diofanto uzdavinys). Skaiciy 100 reikia du kartus suskaidyti | du démenis taip, kad pirmo
skaidinio didesnysis démuo biity dvigubai didesnis uz antro skaidinio maZesnjjj démenj, o antro skaidinio
didesnysis démuo biity trigubai didesnis uz pirmo skaidinio mazesnjjj démen;.

Sprendimas. Tegu pirmo skaidinio démenys yra a ir b, a < b, 0 antro — ¢ ir d, ¢ < d. Remdamiesi salyga,
gauname tokig lyg€iy sistema:



a+b=100,

c+d =100,
b=2c,
d =3a.
Spresdami §ig sistema, gauname:
a+2c=100, a=100-2c, a=100-2c,
¢+3a =100, ¢+3(100—-2¢) =100, ¢ =40,
b=2¢, | b=2e ~b=s0,
d=3a d =3a d =3a.

Taigi a =20, b=80, ¢=40, d=060.
Ats.: 20 ir 80; 40 ir 60.

4 pavyzdys. Baseinas pripildomas vandeniu 5 vamzdziais:
pirmu vamzdziu —per 24 minutes;
antru, treciu ir ketvirtu —per 20 minuciy;
antru, treciu ir penktu — per 30 minuciy;
pirmu ir penktu — per 15 minuciy.
Apskaiciuokime, per kiek laiko baseinas biity pripildytas vandeniu atsukus visy penkiy vamzdziy ¢iaupus.
Sprendimas. Tegu V yra baseino tiiris, ¢ — ieSkomas laikas (min.), o x;, x, x3, x4,x5 —baseino pripildymo
sparta (V dalis per 1 min.) atitinkamai pirmu, antru, tre¢iu, ketvirtu ir penktu vamzdziu.
Aisku, kad
14

t= .
X+ Xy + X3+ X4+ X5

Sumai x; + x, + X3 + x4 + x5 rasti sudarykime lygciy sistema

24x =V,
20()(72 + X3 + X4) =V,
30()&'2 + X3 + XS) =V,
15(X1 + XS) =V.
Ji yra ekvivalenti $iai sistemai:

xl = iV,

Xy +x3+X = L V

2 3 4 20 ’

Xy +Xx + x5 = € V

2 3 5 30 ’

1

X1 +X5 = E V.

Kadangi x| = 21—4V, tai i$ ketvirtos lygties gauname, kad

NP IV S
15 24 120 40

IS trecios lygties randame x, + x3, o tada i§ antros lygties — x4 reikSme:

30 30 40 120

| 11 5 |
Xy=—V —(ytx3)=| ——— |y =2y =— .
4=50" "2t ) (20 120] 1200 24



Matome, kad néra galimybeés apskaiciuoti dydziy x, ir x; reikSmes. Bet tai néra klititis ieSkomai sumai rasti:

1 1 1 1 7
x1+x2+x3 +X4+XS =X1+(X2+X3)+X4 +X5 = E-FE‘F%‘FE V=5V

Vadinasi, ¢ = @ = Si
7 7

ts.: Si
7

5 pavyzdys. Raskime visas parametro a reikSmes, kurioms esant kvadratiné lygtis
15
X -x+a’=0
4
turi du sprendinius ir vienas i$ jy yra lygus antro sprendinio kvadratui.

2
Sprendimas. Kad lygtis turéty du sprendinius, jos diskriminantas D = (%) —44% = %(225 — 644> ) turi

bati teigiamas. Spresdami nelygybe D > 0 gauname:

22 1
225-64a* > 0= a? <—5:|a|<—5.
64 8
15 15
Taigi (1) lygtis turi du sprendinius, jei a € —g, ryl

Tegu x; ir x, yra (1) lygties sprendiniai. Pagal Vijeto teorema,
15 . 2
x1+x2:7 Ir xj-xp =a".

Ieskant parametro a reikSmiy, kurioms esant galioja salyga x; = x%, reikia iSspresti lygéiy sistema

X3 +x B
2 2 4’
x%-xz —a’.

Gausime:

= 3 5 =

Xy =a
2 xz—az

, ir a? :— Todél a = +1/ 1/ >4 +— Nesunku jsitikinti, kad

4X2 +4x2—15 0
XZ_LZ

5 3
(2x, +1)* =16 =0, 25 +1=44, |x;=—=arbax, ==,
= 2 2
4
4

IS ¢ia gauname, kad x, = ; x| =

ir skaiCius _ﬁ’ ir skaicius £l priklauso intervalui —E;E Vadinasi, a € —3— 3—
4 4 8 8 4 4
Ats.. ae —3— 3—
4 4

6 pavyzdys. Raskime parabolés lygtj, zinodami, kad §i parabolé eina per taskus (1; 4), (-2; =5) ir (3; 0),
0 jos simetrijos asis yra lygiagreti su koordinaciy sistemos asimi Oy.
Sprendimas. leSkomos parabolés bendroji lygtis yra y = ax? +bx+c, a#0.

Pagal salyga, turi galioti Sios lygybés:
a+b+c=4, 4a-2b+c=-5, 9a+3b+c=0.

I$ jy sudarome ir sprendziame lygéiy (nezinomieji ¢ia yra a, b ir ¢) sistema:



a+b+c=4, c=4-a-b, c=4-a-b, c=4-a-b,

4a-2b+c=-5=>14a-2b+(4-a-b)=-5 =<3a-3b=-9,= Ja-b=-3, =
9a+3b+c=0 9a+3b+(4-a-b)=0 8a+2b=-4 4da+b=-2
c=4—a-b, c=4-a-b, .
1 114
= sa=b-3, =<Ja=b-3, =a=-1,b=2,c=3. /‘
4b-3)+b=-2 b=2 (0 3)
Taigi ieSkoma parabolés lygtis yra 1
__2 T
y=—x"+2x+3. (-1 0) (3:0)

Sios parabolés 3akos leidziasi Zemyn (Zzr. pav.), virdiinés tasko o
koordinatés yra (1; 4); su asimi Oy ji susikerta taske (0; 3), o su as§imi Ox
susikerta taskuose (3; 0) ir (-1; 0). T

Ats.: y=—x>+2x+3.

(-2;-5)
PIRMOJI UZDUOTIS

1. Lygus laukas yra sta¢iakampio formos. Vieno krasto taske M yra akmuo, nuo artimiausio kampo nutoles
per vieng deSimtaja to krasto ilgio dalj.

Einant 18 tasko M iki tolimiausio kampo sklypo krastu ir éjimo kryptj keiiant tik vieng karta tekty
sugaisti 1 h 3 min, o einant j ta kampa tiesiai per lauka pakakty 45 min. Kelioné sklypo jstrizaine uztrukty
daugiau kaip 48 min.

Apskaiciuokite, per kelias minutes i§ taSko M galima nueiti (tuo paciu pastoviu greiciu kaip ir kitur)
iki artimiausio kampo.

2. Du grybautojai miske rado po 40 gryby, tarp kuriy per abu buvo 52 baravykai, Apskaiciuokite, kiek
baravyky rado kiekvienas grybautojas, jei zinoma, kad pirmojo grybautojo baravyky ir likusiy gryby
skaiCiaus santykis yra 4 kartus didesnis uz antrojo grybautojo baravyky ir likusiy gryby skaiciaus santykj.

3. Du darbininkai tam tikrg darbg atliko per 10 dieny, bet pirmas darbininkas paskutines dvi dienas nedirbo.
Per pirmas 7 dienas buvo atlikta 80 % viso darbo. Apskaiciuokite, per kelias dienas visg darba galéty
atlikti pirmas darbininkas.

4. I8 A 1 B i8vaziavo krovininis automobilis, o po valandos — ir lengvasis automobilis. Punkta B abu
automobiliai pasieké tuo paciu laiko momentu. Jei vienas i$ jy biity iSvaziaves i§ 4 | B, o kitas —i§ B | 4
(tuo paciu laiko momentu), tai biity susitike po 1 h 12 min.

Kiek laiko i§ 4 i B vaziavo krovininis automobilis?

5. Indas pripiltas 96 % koncentracijos rugsties tirpalo. Nupylus 2,5 litro, i ji ipilta tiek pat 80 %
koncentracijos tos pacios riigsties tirpalo. Pakartojus tokj pat veiksma (nupylus 2,5 litro gauto tirpalo ir
ipylus tiek pat 80 % koncentracijos tirpalo), riigsties koncentracija tirpale pasidaré 89 %.

Kokia indo talpa?

6. Yra trys lydiniai, sudaryti i§ metaly 4, B ir C. Pirmg lydinj sudaro tik metalai 4 ir B, kuriy masiy santykis
3:5; antrg — tik metalai B ir C, kuriy masiy santykis 1:2, o trecig — tik 4 ir C, kuriy masiy santykis 2:3.
I $iy lydiniy gautas naujas lydinys, kuriame metaly 4, B ir C santykis yra 3:5:2.
Raskite pirmo, antro ir trecio lydinio masiy santykj Siame lydinyje.

7. Sugalvotas teigiamas sveikasis skaicius. Reikéjo jj padidinti 200 000 vienety ir gautg skaiéiy patrigubinti.
Taciau pakako priraSyti prie sugalvoto skaiciaus skaitmenj 2 (deSinéje puséje) ir buvo gautas tas pats
rezultatas.

Koks skaicius buvo sugalvotas?



8. Apskaiciuokite funkcijos f, tenkinancios salyga f (x + l) =x>+ %, x>0, reikSme f(4).
X X
9. Nustatykite, ar yra parabolé, kuri eity per taskus M;(1;3), M,(0;5), M5(2;5) ir M4(-1;11), o simetrijos
asis bty lygiagreti su koordinaciy sistemos asimi Oy. Jeigu taip, parasykite jos lygti.

10. Raskite tokig a ir b reik8miy pora (a; b), kad ties¢ y =ax+b eity per taska (—1; 1) ir per tiesiy y =3x-5
ir y =x+1 susikirtimo taska M.

Uzduoties sprendimus prasome i§siysti iki 2022 m. gruodzio 15 d. mokyklos adresu: Lietuvos jaunyjy
matematiky mokykla, Matematinio S$vietimo centras, VU Matematikos ir informatikos fakultetas,
Naugarduko g. 24, LT-03225  Vilnius. Misy mokyklos interneto  svetainés  adresas:

http:/mif.vu.lt/matematikos-olimpiados/ljmm/
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